

佛光普照 灑愛香江

場外浴佛膜拜 場內虔誠瞻禮

董建華：開示和諧之路



全國政協副主席董建華在第三屆世界佛教論壇開幕式上致辭，佛教在中國的傳播和發展不斷與中國傳統文化相融合，已成為中華優秀傳統文化的重要組成部分。世界佛教論壇已成為展示中華文化和佛教文化的重要窗口，成為兩岸四地佛教界加強交流與合作的重要平台，成為國際佛教界倡導宗教對話和維護世界和平的重要舞台。

許嘉璐：走進心靈清淨



全國人大原副委員長許嘉璐在論壇上發言時表示，中華民族一向崇尚道德，和而不同，這是儒釋道共同的教育。儒釋道三者整體性的宇宙觀，最利於人類生存發展的倫理觀，包容他者、推己及人的思維方式，及反諸自身內省的修養方法，決定了我們提倡慈悲、追求智慧、力主平等、熱愛和諧、祈盼和平的民族性格。無論是藏、漢、南傳佛教，還是大乘、小乘弟子，都是佛祖弟子，都是破除五蓋和貪嗔癡的表率，必須齊心協力以佛祖智慧，解除眾生心靈之苦，讓眾生走進心靈的清淨之地。

曾蔭權：主題積極勉勵



世界佛教論壇和佛頂舍利巡迴供奉，是全國佛教界兩大盛事。香港特區行政長官曾蔭權表示，世界佛教論壇延續和諧世界理念，本屆主題「和諧世界、同願同行」，信息積極而具勉勵意義。為人處世於助人，無論環境順逆都和衷共濟，不僅是佛教教誨的共同願景，也是香港以至全球各地人應談抱持的人生意態。

釋傳印：清淨和諧可期



中國佛教協會會長傳印長老在第三屆世界佛教論壇開幕式上致辭說，世界大同願清淨和諧，同行利他惠眾，則和諧世界可成。人間淨土可期。

他說，和諧是人類共同願，世界乃眾生共業所感。惟有大眾同生無住清淨之心，同發自覺覺他之願，教內人士同向上求佛道下化眾生之六度萬行，社會大眾同行自利利他之眾善美舉，方能成就清淨和諧之世界。

釋覺光：佛法化解矛盾



香港佛教聯合會會長覺光說，舉辦世界佛教論壇的目的，就是運用佛法的智慧來化解矛盾，克服困難，讓佛法深入人心，讓社會更加和諧。

釋惟覺：對話化除對立



第三屆世界佛教論壇發起人之一、台灣中台禪寺惟覺長老發表題為《和諧世界、同願同行》的主題發言。他開示說，和諧世界需要物質文明與精神文明齊同並進的發展，透過文化交流對話是化除對立心結的良方。

惟覺長老說，幾千年的血緣、文化與思想融合，造就了中華民族的存在。現今的中國，不但是「經濟大國」、「政治強國」，更是獨步全球的「文化王國」。中國博大精深文化蘊藏以及穿越千古的豐富藝術典藏，讓人難忘其頂首。



第三屆世界佛教論壇開幕式在紅磧體育館舉行。香港文匯報記者劉國權攝

獨家披露

舍利金塔造價逾百萬

香港文匯報訊（記者鄭治祖）全球唯一一枚佛頂舍利日前南來香港，福臨香江。陪同舍利來港的南京市副市長陳剛昨日獨家向香港文匯報道出此次運送路途中的點點滴滴。為了前導，專門製造了一個特殊材料製成的金塔，放置佛頂舍利，造價逾100萬元人民幣。同時，又曾就運送過程舉行專門論證會，並邀請了南京航空航天大学專家，專門研究運送過程中可能出現的震動問題，務求做到運送工作萬無一失。

陳剛介紹舍利運港秘聞。香港文匯報記者黃偉邦攝

佈景金黃如佛光顯現

佛歌，在樂隊和旗隊的引領下，中國佛教協會會長傳印長老、香港佛教聯合會會長覺光長老、中國佛教協會副會長、第十一世班禪額爾德尼、確吉傑布、中國佛教協會副會長格巴龍莊猛長老與一眾嘉賓緩步走入會場。

幼童在家長指導下親手浴佛。香港文匯報記者劉國權攝

26日，天朗氣清，陽光普照，成千上萬的善男信女像河水匯向大海一樣，湧向紅磧體育館，前往瞻仰在那裡供奉的世間僅存一枚釋迦牟尼佛頂骨舍利。絡繹不絕的信眾在工作人員的指引下，井然有序地步入會場，表情莊嚴，虔誠參拜。

有香港善信因錯過失視瞻指牙舍利的機會，這次「請假都要來」。有廣州善信陳小姐來港後才知道佛頂骨舍利在港供奉，感慨道：「香港真是愛到佛光普照啊！」亦有非佛教徒特地到場瞻禮，表示「佛頂骨舍利的巡禮正為世界傳遞和平的信息」。

2008年8月，釋迦牟尼佛頂骨舍利在南京長干寺遺址出土重光。佛頂骨舍利此次到港是其首次離境接受供奉。佛頂骨舍利是佛教界的最高聖物，是釋迦牟尼佛智慧與功德的象徵。這次佛頂骨舍利到港供奉，不僅被視為香港佛門盛事，也被視為全港盛事。

梵音縈繞 心生清靜

昨日是釋迦牟尼佛頂骨舍利公眾瞻禮的第二天，在供奉佛頂骨舍利的紅磧體育館外，大批信眾湧至，只為親睹佛頂骨舍利。為了讓公眾可以瞻禮佛頂骨舍利，大會預留部分門票在會場外售賣，有近50人排隊輪候。

走過體育館，高約1米的佛頂骨舍利寶塔矗立在禮台中央，金黃色的塔身顯得異常輝煌。信眾排隊瞻禮，步下禮台離開時，他們的表情或是興奮，或是不捨，對佛的那份虔誠寫在臉上。

由於入場券數量有限，熱情信眾太多，主辦單位在體育館廣場設置了公眾浴佛亭，設有佛誕釋迦牟尼佛供養參拜。廣場內佛聲唱誦，佛音縈繞，令人心生清靜。大家在體育館外虔誠地雙手合十，向佛頂骨舍利方向膜拜，不少善信市民並在浴佛亭以香湯沐浴佛身，以香花供奉如來，以小錘鳴鐘祈求平安。

錯過指牙 遺憾至今

林女士在瞻禮後難掩心中的興奮，說佛頂骨舍利是佛

「千僧過堂」顯香江特色

香港文匯報訊（記者沈清瀾）「三德六味，供佛及僧，法界有情，普同供養」，在維那師的引領下，逾1,300名僧人齊誦《供養咒》，在香港舉行的第三屆佛教論壇的重要活動之一「千僧過堂」隆重開始，展示了內觀自省、感恩惜福、知足常樂等傳統佛教理念，氣氛莊嚴，儀式謹嚴，場面盛大。

酒店宴會廳變身齋堂

「千僧過堂」於昨日上午11時30分在富豪機場酒店舉行，宴會廳被布置成肅穆莊嚴的齋堂，台上供奉著釋迦牟尼佛和千手觀音，台前的几案上供奉著彌勒佛、彌勒佛前供奉米飯、玉米等7種食物，檀子、芒果等4種水果，並供奉2盆鮮花，以及香爐、淨瓶、引磬等法器。

海內外的1,300餘名僧人參與「千僧過堂」儀式。中新社

震動對其有影響，因此這次安固舍利的底座也是特別採用硅膠製成。

對於擺放舍利的金塔，陳剛坦言，這也是經過仔細研究和論證的。去年底，正在等待國家正式批文的時候，南京方面已經開始在為舍利運送工作作準備，因製造安放舍利的金塔需要3至4個月的時間。起初，他們準備用2厘米厚的防彈玻璃製作金塔的外罩，但由於重量問題，最後改為採用一種特殊材料，其特性是強度非常高，透光率特別好，透紫外線的過濾亦很有效，但是它的重量很輕，令金塔可以便於移動。

轎夫特訓半月 開會逾30次

「此次金塔的塔罩，正是由曾鑄造天壇大佛的南京晨光鑄造廠製造的。」他進一步介紹，這個金塔是要由人手來抬的，由8個人負責，中間還有2個人護着金塔，「就像以前抬八大菩薩的方式」，因此他們找來8個年輕壯漢專門為此訓練了半個月。「為了這個舍利來港，我們召開會議超過30次，其中到北京與國家宗教局協調2次，北京到南京作對接協調會議也有5次，包括公安部，因為這次是採用一級警備。」

專家論證付運 防彈罩厚2厘米

他又說，為了舍利的安固方案，特別請了多方面的專家進行了論證會，包括文物專家、史學專家、博物館專家、航天專家，其中博物館專家是從溫度、濕度等角度去考慮如何保護舍利。同時，他也邀請了南京航空航天大学專家，研究運送過程中的震動問題，確保舍利在移動的過程中不會

到保存。

此時，全場起立合十，由4位高僧大德帶領向釋迦牟尼佛頂骨舍利行三問禮，並共同主持拈香祈福法會，千僧萬眾齊誦《心經》，氣氛更添溫馨。

行三問禮 齊誦《心經》

最後，在眾嘉賓致辭後，各主禮嘉賓一同主持啟儀儀式，將寓意吉祥如意的水晶球和蓮花置入亮燈台，中間緩緩升起一個更大更亮的藍色水晶球，寓意對和平和諧的嚮往。

王菲感動萬千信眾

「觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時，著名歌星王菲（左圖）猶如天籟般的嗓音輕柔地唱出《心經》。身穿一襲飄逸白長裙的王菲，在第三屆世界佛教論壇開幕禮上獻唱。她在獻唱前向佛頂骨舍利鞠躬致敬，再雙手合什輕柔地、緩緩唱出《心經》，感動了在場每一個人。

未能出席現場獻唱的天王歌星劉德華，則預先錄製了本屆論壇主題曲《同願同行》，在關淑怡、張明敏等眾歌星現場獻唱時加插播放，一同頌頌頌頌。

玉女讀心經。香港文匯報記者沈清瀾